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از  سخن  وقتی 
سلبریتی می شود 
عمدتا ذهن ها سمت 
چند بازیکن و بازیگر 
دارای شهرت می رود. 
اما به واقع سلبریتی 
کیست؟  سلبریتی دو معنای ممدوح و مذموم 
دارد. سلبریتی ممدوح فرد دارای شهرتی است 
که به واسطه هنر یا علمش محبوب مردم است. 
اما سلبریتی مذموم فردی است که به‌خاطر ایجاد 
محبوبیت دست به هرکاری می زند ولو حرف یا 

سخنان مذموم. 
نمونه‌هایی از سلبریتی های ممدوح، قهرمانان 
اجتماعی در جامعه زنان ایران هستند. زنانی 
که فخرآفرینند و با وطن پرستی و ایمان برای 
مردم و کشورشان افتخار ساخته‌اند. از ورزش 
و هنرگرفته تا پزشکی و علم و پیشرفت و ایثار 
و فداکاری. با این همه دستگاه تبلیغاتی دشمن 
شب و روز تلاش می کند تا برای مردم ایران 
قهرمانان توهمی بسازد. قهرمانان پوچی که 
جامعه سلبریتی های مذموم را با هدف دکان 

سازی سیاسی و اقتصادی شکل می دهند.
بااین حال یکی از کم کاری های جدی رسانه ها 
بازی انفعالی در  زمین دغل بازانه دشمن است. 
به‌جای اینکه نقش خود را در معرفی قهرمانان 
حقیقی ایران ایفا کنند در خیلی از موارد در آتش 

اسطوره های دست ساز می دمند. 
با همین مقدمه همشهری تصمیم گرفته است 
زنان قهرمان و افتخارآفرین حقیقی این مردم 
را معرفی‌کند. از دکتر پریرخ دادستان مادر 
روانشناسی‌‌نوین ایران گرفته تا دکتر زرین 
اسحاقی شیمی دان برجسته جهان و دکتر بهناز 
 حیدرچی کاشف اولین واکسن ایدز جهان و
مجتهده بانو امین‌ و بانو ناهید فاتحی کرجو که 

توسط کومله به مقام شهادت رسید. 
50 بانوی اثرگذار ایران که با حب وطن و قدرت 
ایمان شان توانستند برای مردم و تاریخ این 
کشور افتخار آفرینی کنند. این 50 بانوی قهرمان 
در چهاردسته معرفی می شوند. دسته اول بانوان 
عرصه مبارزه با جهل و ایجاد روشنگری. دسته 
دوم بانوان مبارزه با ظلم و ستم. دسته سوم بانوان 
عرصه علم و پژوهش و دسته چهارم بانوان عرصه 

خدمات اجتماعی و انفاق و ایثار. 
برای معرفی این قهرمانان اجتماعی نیز از بستری 
نوین و متفاوت در رسانه استفاده شده است. 
فضایی که روزانه محل رجوع و بازدید میلیونی 
مردم شهر است؛ فضای کالبدی و تبلیغاتی 
متروی تهران. این روزها اگر با مترو سفر 
داشته‌باشید می توانید با این 50 بانوی قهرمان 

ایران زمین آشنا شوید. 
 در نهایت اینکه این اولین اکران محتوایی-
رسانه‌ای است اما در روزهای دیگر نیز 
منتظر خبرهای جدیدتر باشید. از این 
پس‌کمپین‌های روشنگرانه همشهری را در 
بزرگ‌ترین گالری زیرزمین تهران و در دیوار 
 های مترو و بدنه داخلی و خارجی قطارها 

خواهید دید.

آموزش چریکی در لبنان
در کمیته مشترک به همراه دخترش شدیدترین 
شکنجه‌ها را تحمل کرد و به سختی بیمار ‌شد و 
در زمانی که امیدی به زنده‌ماندنش نبود از زندان 
آزاد شد، درحالی‌که دخترش همچنان در زندان 
بود. بعد از چندین بار دستگیری سرانجام در سال 
1353 برای ادامه مبارزه به خارج از کشور رفت و 
در پایگاه‌های نظامی واقع در مرز لبنان و سوریه 
آموزش‌های رزمی و چریکی را فراگرفت و با گروه 
روحانیت مبارز خارج از کشور زیرنظر شهید محمد 
منتظری که پایگاه و مرکز فعالیتشان در لبنان و 

سوریه بود، همکاری می‌کرد.

هجرت به پاریس
وقتی حضرت‌امام )ره( به فرانسه و نوفل‌لوشاتو 
رفتند، حاج مهدی عراقی و جمعی دیگر که از 
فراری‌بودن حدیدچی مطلع بودند به او که در 
سوریه بود زنگ زدند و خواستند که به فرانسه 

برود.
حدیدچی هم به پاریس رفت. مرضیه دباغ در 
27بهمن اجازه یافت که به ایران بیاید. او در اوایل، 
درگیری‌هایی با منافقین داشت که به‌دنبال آن 
جلساتی را با تعدادی از آقایان گذاشت که بعدش 
به همراه مرحوم لاهوتی و 2تن دیگر از آقایان 
ماموریت داشتند که برای تشکیل سپاه به منطقه 
غرب بروند. حدیدچی تنها بانویی بود که در زمان 
گورباچف به شوروی سابق سفر کرد و پیام امام 
خمینی)ره( را به همراه 2تن دیگر از همراهانش 

به گورباچف رساند.

 سلبریتی‌های واقعی 
مادربزرگ انقلابدر گالری مترو

مرضیه حدیدچی )دباغ(

مکثیادداشت

 برخی از بانوان این دیار در روند رو به رشد کشورمان نقشی تأثیرگذار داشته‌اند

  تولد: 1318
  تحصیلات:  علوم دینی
  زمان درگذشت: ‌1395

  ویژگی: نخستین فرمانده سپاه پاسداران در همدان، 
سه دوره نماینده مردم تهران و همدان در مجلس 
شورای اسامی، قائم‌مقام جمعیت زنان جمهوری 
اسلامی، مسئول زندان‌های تهران، ‌مسئول بازرسی 
زندان‌های کل کشور، عضو هیأت سه نفره اعزامی از 
سوی امام‌خمینی)ره( به مسکو برای تسلیم پیام به 
میخائیل گورباچف) آخرین رهبر اتحاد جماهیر شوروی 
سابق در سال 1367(، مسئول بسیج خواهران کل کشور 

و دریافت نشان ایثار در سال 1382 

  معرفی: مرضیه حدید‌چی 
که به مادربزرگ انقلاب معروف 
است، همزمان با فعالیت‌های 
سیاسی به تحصیلاتش در 
قبل از انقاب ادامه داد. 
سیاسی  فعالیت‌های 
حدیدچی با پخش و توزیع 
اعلامیه در سال40 آغاز 
شد و مبارزاتش با ورود به 
تشکیلات شهید آیت‌الله 
سعیدی در تهران شدت 

یافت.

کشور پهناورمان اسطوره‌های زیادی را در دامنش پرورش داده که برای مردم و مادران ایران زمین
این سرزمین یا جانشان را از دست داده‌اند یا با تلاش‌های تأثیرگذار، به روشنگری 
و هدایت و تبیین و مبارزه با ظلم پرداخته‌اند. در این میان چه بسیارند زنانی که 
بسترساز رویدادهای مهمی بوده‌اند؛ چنان که اثر فعالیت‌شان فراتر از ایران رفته 

و نام این دیار را بر سر زبان‌ها انداخته‌ است؛ بانوانی که شاید حتی جامعه زنان هم 
تنها نام برخی از آنها را شنیده باشد و بسیاری از آنها تا آخرین لحظه‌های عمرشان 
در گمنامی مانده‌اند؛ زنان نویسنده، پزشک، مجاهد، پژوهشگر، خبرنگار و... که 

نامشان در تاریخ کشورمان تا ابد خواهد درخشید.

مهدیه تقوی‌راد/ روزنامه‌نگار 

این خبرنگار فقید در بخشی از خاطراتش‌، چنین 
یاد کرده است: »غائله کردستان که آغاز شد، 
خودم را به‌عنوان خبرنگار به مریوان رساندم. 
شهید اصغر وصالی، فرمانده دستمال سرخ‌ها 
با نیروهایش به آنجا آمده بود. شهید‌چمران 
من را با اصغر آشنا کرد تا درباره پاوه مصاحبه 
کنم، اما با واکنش بدی از سوی او مواجه شدم. او 
می‌گفت که خبرنگار باید صحنه‌های واقعی را با 
چشم خودش ببیند، نه اینکه به ثبت شنیده‌ها 

اکتفا کند.« 

مریم کاظم‌زادهنبرد با سلاح دوربین
  تولد: 1335

  تحصیلات:  دانشگاهی
  زمان درگذشت: 1401

  ویژگی: نخستین عکاس زن دوران جنگ تحمیلی، 
خبرنگار اعزامی روزنامه انقلاب اسامی به منطقه 

جنگی پاوه

  معرفی: از جمله خبرنگاران خانمی بود که در 
دوران هشت ساله جنگ تحمیلی پا‌به‌پای دیگر 

رزمندگان در مناطق جنگی حضور داشت.

مریم بهروزی تا رمضان1357 با دستور صریح 
امام‌خمینی)ره( علنا به سخنرانی پرداخت و در 
مسجد قبا بعد از سخنرانی درباره حکومت اسلامی 
و حقوق زن دستگیر و روانه زندان ستمشاهی 
شد. او در 16سالگی با یک طلبه که از مخالفان 
رژیم پهلوی و مقلد امام‌خمینی )ره(، مفسر قرآن 
و مدرس علوم دینی بود، ازدواج کرد و ثمره آن 4 
فرزند، 2دختر و 2پسر بود که فرزند دومش توسط 

منافقین به شهادت رسید. 

مریم بهروزیامتداد مبارزه تا پیروزی انقلاب
  تولد: 1324

  تحصیلات:  حوزوی
  زمان درگذشت: 1390

  ویژگی: فعال سیاسی، 4 دوره نماینده مجلس 
شورای اسلامی، دبیرکل جامعه زینب

  معرفی: او از سال1350 به‌طور مستقیم وارد 
فعالیت‌های مبارزاتی علیه رژیم پهلوی و در سال1354 

نیز ممنوع‌المنبر‌شد.

جنگ عراق علیه ایران که شروع شد پسرانش را از 
زیر قرآن رد کرد و به جبهه فرستاد. خبر شهادت 
علی و محمد را که آوردند، دست به دعا بلند و خدا 
را شکر کرد و گفت: »هنوز پسر کوچکم غلام و 
دامادهایم مانده‌اند.« ‌غلام 6روز بعد از عروسی‌اش 
راهی جبهه شد و وقتی خبر شهادتش را آوردند، 
فاطمه در جزیره هرمز به‌ام‌الشهدا معروف شد. 
در مرداد‌ماه سال1366 عازم حج تمتع شد و در 
مراسم برائت از مشرکین بعد از حمله آل‌سعود به 

راهپیمایان برائت از مشرکین به شهادت رسید.

فاطمه نیکام‌الشهدای جزیره هرمز
  تولد: 1300

  تحصیلات:  نامشخص
  زمان شهادت: 1366

  ویژگی: ام‌الشهدای جزیره هرمز، شهید مراسم 
برائت از مشرکان حج66، ‌مادر 3شهید، خواهر شهید

  معرفی: فاطمه در کنار خانه‌داری به فعالیت در امور 
مذهبی و مبارزه با استبداد شاهی پرداخت و پس از 
پیروزی انقلاب و با شروع جنگ تحمیلی فرزندانش 

را عازم جبهه‌های جنگ کرد.

بعد از پیروزی انقلاب اسلامی و شروع درگیری‌های 
ضد‌انقلاب در مناطق کردستان، همکاری‌اش را با 
نیروهای ارتش و بسیج و سپاه آغاز کرد. شروع 
این همکاری، خشم ضد‌انقلاب به‌خصوص گروهک 
کومله را که زخم خورده فعالیت‌های انقلابی 
این نوجوان و سایر دوستانش بود، برانگیخت. 
اوایل زمستان سال1360 به‌شدت بیمار شد و به 
درمانگاهی در میدان مرکزی شهر سنندج مراجعه 
کرد. اما کومله‌ها او را ربودند و به نقطه‌ای نامعلوم 
‌بردند. 11ماه بعد پیکر بی‌جان و مجروح و کبود او را 
با سری شکسته و تراشیده در سنگلاخ‌های اطراف 
روستای هشمیز پیدا کردند. پیکر شهید ناهید 
کرجو، شهید سنندجی را در قطعه شهدای انقلاب 

بهشت زهرای )س( تهران دفن کردند.

ناهید فاتحی کرجوخار چشم منافقان
  تولد: 1344

  تحصیلات:  نامشخص
  زمان شهادت: 1360

  ویژگی: ملقب به سمیه کردستان، نوجوان مبارز و 
اسطوره استقامت و حق‌گویی.

  معرفی: او در شهر سنندج و در خانواده‌ای اهل 
تسنن به دنیا آمد. پدرش محمد از پرسنل ژاندارمری 
بود و مادرش سیده زینب، زنی شیعه، زحمتکش 
و خانه‌دار بود.با شروع حرکت‌های انقلابی مردم 
ایران، ناهید هم به سیل خروشان انقلابیون پیوست 
و با شرکت در راهپیمایی‌ها و تظاهرات ضد‌طاغوت در 

جرگه دختران مبارز کردستان قرار گرفت.

سیده زهرا حسینی سال۱۳۴۷ به‌همراه 
خانواده‌اش از عراق به ایران آمدند و در خرمشهر 
ساکن شدند. هنگام آغاز جنگ ایران و عراق 
او هفده ساله بود. با توجه به وضعیت وخیم 
بیمارستان‌ها و کشته‌شده‌ها برای کمک به 
بیمارستان رفت و به‌دلیل قرار گرفتن در متن 
جنگ به طرق مختلف از جمله همکاری در کفن 
و دفن شهدا، امدادگری، حمل مجروحان، تعمیر 
و آماده‌سازی اسلحه، پخت‌وپز و توزیع امکانات 
فعالیت داشت. او با اصابت ترکش به‌دست و 

نخاعش، در ۲۰مهر۱۳۵۹ مجروح شد.

سیده زهرا حسینیمهاجرت به ایران
  تولد: 1342

  ویژگی: از دختران مقاوم خرمشهر، جهادگر و 
امدادگر، راوی کتاب »دا«، دارنده نشان افتخار جهادگر 

عرصه فرهنگ و هنر

  معرفی: راوی کتاب »دا« یکی از شناخته‌شده‌ترین 
کتاب‌های دفاع‌مقدس به‌شمار می‌آید که بیان 
تجربیاتش از مقاومت خرمشهر است. او متولد شهر 

بندری بصره در جنوب عراق است.

به‌گفته ناهیدی، یک هفته پس از اسارتش 2دختر 
اسیر دیگر را ‌آوردند که یکی از آنها معصومه 
آباد و دیگری شمسی )مریم( بهرامی بود.مدتی 
بعد، حلیمه آزموده هم به جمع‌شان اضافه ‌شد. 
فاطمه ناهیدی و 3 دختر اسیر دیگر را مدتی در 
استخبارات عراق و بعد در زندان الرشید بغداد 
نگه‌داشتند. آنها با ضربه زدن به دیوار با اسرای 
محبوس در سلول کناری ارتباط برقرار می‌کردند. 
در نهایت بهمن1362 آنها را با تعدادی از اسرا به 

ایران فرستادند.

فاطمه ناهیدیبانوی در بند
  تولد: 1332

  تحصیلات:  دکترا

  ویژگی: یکی از نخستین اسرای بانوی ایرانی 
در جنگ تحمیلی، عضو هیأت علمی دانشکده 

علوم‌پزشکی دانشگاه بهشتی

  معرفی: بعد از فارغ‌التحصیلی در رشته مامایی در 
اوایل انقلاب برای خدمت به مردم راهی مناطق محروم 
شد و در آستانه 24سالگی خبر آغاز جنگ را شنید و 

همراه یک گروه به جبهه اعزام شد.

او از سال1359 به غرب کشور رفت و همراه شهید 
چمران بود. او می‌گوید:» دکتر چمران وقتی علاقه 
مرا به عکاسی دید که چگونه برای ثبت هر موضوعی 
مشغول کادربستن می‌شوم مرا به عکاسی تشویق 
کرد و نخستین عکس‌هایی که از خط مقدم نبرد 
با راهنمایی‌های ایشان گرفتم، در روزنامه کیهان 
چاپ شد.« نواب‌صفوی در سال‌های جنگ هزاران 
فریم عکس از جنگ تهیه کرد و در این مدت نیز از 
خارج از کشور غافل نبود؛ در کشمیر، کوزوو و لبنان 
هم عکس‌های متنوعی ثبت کرده است. در مکه 
هم از کوچه‌های بنی‌هاشم، داخل حرم، مدینه، 
منا و عرفات در شرایطی عکاسی کرده که عکاسی 
ممنوع بوده و با وجود درگیری‌ها، بارها از دست 

پلیس عربستان فرار کرده است.

فاطمه نواب‌صفویهمراه دکتر چمران
  تولد: 1329

  تحصیلات:  کارشناسی کامپیوتر از آمریکا، 
تحصیلات حوزوی از قم

  ویژگی: عکاس و خبرنگار جنگ تحمیلی و تنها زن 
مبارز حاضر در عملیات آزاد‌سازی‌ خرمشهر، مصاحبه 

با معمر قذافی قبل از انقلاب اسلامی ایران

  معرفی: دختر شهید نواب صفوی است که بعد از 
جریان‌های تجزیه‌طلبی که در کردستان و گنبد اتفاق 
افتاد همیشه دوربین عکاسی همراه داشت تا ثبت هیچ 

واقعه‌ای را  در آنجا از دست ندهد.

پاسداشت افرادی‌ که به احترام‌شان باید تمام‌قد ایستاد

به افتخار زنان برتر
علم، فرهنگ، هنر، ورزش، خانواده و اجتماع برای‌شان فرقی ندارد، به هر 
عرصه‌ای که راه یافتند، چنان خوش درخشیدند که حالا جهان حیرت‌زده 
از فروغ بانوان ایرانی است؛ آنهایی که محدودیت‌ها و موانع را یکی پس 
از دیگری پشت سر گذاشتند و در کنار نقش‌ها و جایگاه ‌خانوادگی‌شان، 
درجامعه نیز همچون نگین بر فراز عرصه‌های مختلف تابانند و نام بانوی 
ایرانی را سرآمد کرده‌اند. به پاسداشت روز مادر و روز زن در صفحات پیش 

رو گریزی زده‌ایم به گوشه‌ای از کوشش جمعی از بانوان این دیار.

بانوان روشنگر

بعد از پیروزی انقلاب اسامی او با شرکت 
در انتخابات خبرگان قانون اساسی توانست 
51درصد آرای استان تهران را از آن خود 
کند. گرجی‌فرد پس از اتمام دوره مجلس 
خبرگان قانون اساسی در حوزه علمیه خدیجه 
کبری)س( در تهران به تدریس فقه، تفسیر، 
احکام و اخلاق مشغول و در مرکز تربیت معلم 
شهیدرجایی، مدرس درس عرفان امام )ره( 

است.

منیره گرجی‌فردحضور در خبرگان قانون اساسی
  تولد: 1308

  تحصیلات:  حوزوی

  ویژگی: تنها نماینده زن مجلس خبرگان قانون 
اساسی، مؤسس نخستین سازمان غیردولتی در 
حوزه تخصصی زنان با عنوان مؤسسه مطالعات و 
تحقیقات زنان، مولف کتاب نگرش قرآن به حضور 
زن در تاریخ انبیا، قرآن‌پژوه، دریافت نشان دولتی 

»درجه سوم مهر«

محبوبه دانش‌آشتیانی
ویژگی: شرکت مستمر در راهپیمایی‌های 
قبل از انقلاب علیه رژیم پهلوی، آشنایی با 
قرآن، ‌نهج البلاغه و صحیفه سجادیه، پخش 

اعلامیه و دیوارنویسی در قبل از انقلاب.

معرفی: محبوبه دانش‌آشتیانی همیشه در 
مسائل درسی ممتاز بود و با آنکه 17سال 
بیشتر نداشت، معارف اسلامی را خوب 
می‌شناخت. نظم، مهربانی، صداقت، 

راستگویی، وفای به‌عهد، استقلال فکری و پیگیری مستمر کارها و ذهن 
بسیار خلاق از جمله ویژگی‌های اخلاقی و شخصیتی او بود.

طیبه واعظی دهنوی
ویژگی: مبارزه در قبل از انقلاب با عوامل 

رژیم پهلوی

 معرفی: سال1350 با پسر خاله مجاهدش 
ابراهیم جعفریان ازدواج کرد. طیبه با کمک 
شوهرش به مطالعه عمیق کتب مذهبی و 
آگاه‌کننده و تفسیر قرآن پرداخت. به‌خاطر 
مبارزه با شاه و تحت تعقیب بودن شوهرش 
از سال1354 به زندگی مخفی روی آورد ولی 

در نهایت در 30فرودین1356 پس از دستگیری شوهرش، دستگیرشد وپس از 
چندماه شکنجه توسط ساواک در خرداد 1365 به شهادت رسید.

فهیمه سیاری
ویژگی: حضور در فعالیت‌های ضد‌رژیم 
پهلوی، حضور در شهرهای مرزی برای 

روشنگری 

معرفی: او اگر چه با مشقت زیاد در زنجان 
درس خوانده بود اما زمانی که متوجه شد 
در قم حوزه علمیه مخصوص خواهران 
وجود دارد برای ادامه تحصیل به این 
شهر مهاجرت کرد. او به کردستان رفت و 

سرانجام در منطقه دیواندره، مورد حمله قرار گرفت و بر اثر اصابت تیری که 
از چشم راستش عبور کرده و به مغزش رسیده بود، شهید شد.

شهید نسرین افضل
ویژگی: مسئولیت تبلیغات و انتشارات 
سپاه مهاباد، حضور در بنیاد امور 
جنگ‌زدگان، سپاه پاسداران، کمیته امداد، 

جهاد‌سازندگی و آموزش و پرورش مهاباد 

 معرفی: او در سال 1361با یکی از پاسداران 
انقلاب اسلامی ازدواج کرد.افضل در آخرین 
شب زندگی‌اش، با وجود تب شدید و بیماری 
از همسرش خواست که او را به مجلس 

دعای توسل برساند. بعد از پایان دعا و هنگام مراجعه به منزل مورد اصابت 
گلوله قرار گرفت و به شهادت رسید.

شهناز حاجی‌شاه 
ویژگی: امدادگر

 معرفی: نخستین بانوی شهید روزهای 
مقاومت خرمشهر است که برای 
امدادرسانی به رزمندگان در روزهای 
ابتدایی جنگ خانه و زندگی‌اش را رها 
کرد تا سهمی در مبارزه با دشمن بعثی و 
پیروزی در جنگ داشته باشد. او هنگام 
امدادرسانی به رزمندگان براثر انفجار 

خمپاره‌ای به همراه دوستش به شهادت‌ رسید.
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